

# 四川经济日报

SICHUAN ECONOMICS DAILY

2018年3月28日 农历戊戌年二月十二 星期三

国内统一刊号:CN51-0044 国内邮发代号:61-6 http://www.scjrb.com 通用网址:四川经济网 今日8版 总第9350期

总编辑 李银昭 值班总编助理 黎琦

## 扛旗探路:创意旅游的“遂宁范本”

四川经济日报记者 张小星 张琳琪 文/图

3月9日,遂宁市第三届乡村旅游节暨船山区首届春茶采摘节在老池乡茶博园正式开幕,数千成都人来到遂宁春游。而这,仅仅是今年遂宁即将推出的“万名成渝游客游遂宁”活动的序幕;

3月20日,总投资约30亿元的四川遂宁经济技术开发区广德观音文化产业项目在福建厦门与中绿集团正式签约,定位目标剑指享誉全国乃至全球的文旅产业精品;

人勤春早。在2018年首季,一幕幕遂宁旅游高质量发展的大戏,紧扣时代脉搏徐徐展开,如春风拂面,让人心旷神怡。

而翻开2017年遂宁旅游成绩单,一组组数据提振人心:全年接待游客4356万人次,同比增长10.8%;实现旅游总收入385亿元,同比增长24.4%。全域旅游高质量发展发力冲刺,驶入快车道。

“必须充分发挥旅游业的乘数效应,以旅游业的大提升大发展带动经济社会大转型。”遂宁市委书记赵世勇为遂宁旅游高质量发展给出了清晰的跨越路径。他强调,要大力促进全域旅游发展,不断完善旅游产业体系,提升旅游产业层次,发挥旅游产业功能,努力打造成渝周末休闲首选地、巴蜀特色康养和休闲度假旅游目的地。

### 扛旗探路 创意旅游挺起高质量发展脊梁

遂宁本无海,却因“海”出名。开创意旅游先河的“中国死海”,因其独特的创意和成功的市场营销而蜚声海内外;

位于遂宁城市之心——观音湖圣莲岛的世界荷花博览园,是遂宁观音文化的“荷花表达”,也是遂宁建设“创新创业城、生态花园城、观音文化城”,打造国家历史文化名城的重点项目。园内因集聚了来自全球23个国家和



观音湖湿地公园旅游区

地区的7种色系800余个品种20万余株,约占全世界荷花品种70%的荷花而闻名遐迩;

这只是遂宁创意旅游获得社会各界和广大游客认可的几个成功范例。

“遂宁的‘创意旅游’之路,一直走在全国前列。”在今年2月1日举行的四川省旅游发展委专题汇报会上,四川省旅游发展委员会主任傅勇林充分肯定了遂宁创意旅游的发展形势。他说,遂宁在先天旅游资源不是特别突出的情况下,牢牢把握交通、区位优势,坚持实施“无中生有”旅游发展模式,走出了一条创意旅游的路子,符合中央、省委关于创新发展、高质量发展的要求,探索出了四川旅游发展的新路径,为全省提供了宝贵经验。希望遂宁继续扛好创意旅游这面旗帜,推进

旅游工作再上新台阶。

遂宁是成渝经济区的中心节点城市,是观音文化的起源地。近年来,遂宁深入开展“项目年”活动,大力实施“七大提升行动”,以创意旅游为切入点,深度挖掘观音文化内涵,利用皇家禅林广德寺、蜀中名刹灵泉寺以及大批文化旅游项目,推动观音文化由静态展示向动态文化利用转变,观音文化旅游由单一朝觐游向综合体验游转变。以游客需求为核心,以提质增效为主线,加快构建以“好吃、好看、好心情”为核心的“三好”旅游体系,不断拓展提升以“观音文化”为代表的遂宁旅游的影响力。坚持“全域旅游”发展理念,大力推动实施“旅游+”工程,实现旅游与农业、现代服务业、文化、互联网等领域深度融合;推进旅游业与各行业融合发展,全面形成“五大旅游

度假区、四大旅游精品线路”的旅游发展新格局。

作为全省创意旅游的杰出代表,遂宁创意旅游扛旗探路如何继续发力?

遂宁决策层清醒地认识到,加快发展全域旅游必须“加大旅游产业融合开放力度,提升科技水平、文化内涵、绿色含量,增加创意产品、体验产品、定制产品,发展融合新业态,提供更多精细化、差异化旅游产品和更加舒心、放心的旅游服务,增加有效供给”。

为此,遂宁顺势而为,乘势而上。根据旅游产业的变化趋势,不断加快新型旅游产品的开发,特别是加大产业融合的力度,用创新思维打造特有的旅游品牌,构建遂宁地区创意旅游系列精品,专为游客献上不受尘世烦扰的家庭“黄金时光”。

3月9日开幕的遂宁市第三届乡村旅游节暨船山区首届春茶采摘节成为今年遂宁创意旅游的新路线。

据遂宁市船山区旅游局相关负责人介绍,当前,遂宁旅游产业需要用创新的方式来吸引更多的游客。注重旅游体验,是遂宁创意旅游提出的最新要求,也是目前游客的首要需求,而春茶采摘完美符合上述标准。

春茶采摘,仅仅是遂宁再次推出的创意旅游经典之笔。一系列创意旅游的大手笔让遂宁声名远播。

皇家禅林广德寺、蜀中名刹灵泉寺,通过注入文化的元素与符号,把寺庙和民间传说及观音香会整合包装,形成观音故里的概念,将寺庙旅游转换为文化旅游,成功争创为“中国观音文化之乡”;

“中国死海”,将四川传统的卓筒井文化、盐卤文化和古老而独特的并盐资源,以国际视角,通过现代科技手段与时尚旅游要素创造出一种全新的旅游概念和旅游方式,是传统与现代、古老与时尚、资源与科技完美结合的新一代旅游产品;

“浪漫地中海”大型主题公园里,以1:1原型复制的“永不沉没的泰坦尼克”核心项目正在紧张施工。“浪漫地中海”大型主题公园总投资达到100亿元,拟耗时五年缔造一个旅游帝国,建成后将成为大英乃至遂宁和中国西部新的旅游地标,将作为中国旅游新地标惊艳呈现,让全球游客感受她的大爱与浪漫;

观音湖湿地公园旅游景区,在一片杂草丛生的荒滩基础上,以国际化视野进行规划,高点定位,植入绿色与文化的元素,通过市场化手段,成功打造为享誉西南的4A级旅游景区……

发挥比较优势,培育壮大文化产业,把文化融入青山绿水。在促进全域旅游加快发展的路上,遂宁将创意旅游这个符号不断放大,越做越精,做到极致。(下转3版)

## 到2020年我省将培育超3家全球供应链领先企业

四川经济日报讯 为加快供应链创新与应用,促进产业组织方式、商业模式和政府治理方式创新,日前,我省出台《加快推进供应链创新与应用实施方案》。《方案》提出,到2020年,培育3家以上企业成为全球供应链领先企业,6家以上企业成为全国供应链领先企业,重点产业的供应链竞争力进入全国前列,四川成为中西部供应链创新应用中心,为供应链创新应用探索新路径。

根据《方案》,在农业上,大力推进农村一二三产业融合发展,鼓励家庭农场、农民专业合作社、农业产业化龙头企业、农业社会化服务组织等合作建立集农产品生产、加工、流通和服务于一体的“川”字号特色农业供应链体系,发展种养加、产供销、内外贸一体化的现代农业。

在制造业上,促进协同化、服务化、智能化。加快发展基于供应链的生产性服务业,建设一批服务型制造公共服务平台。

在服务上,精细化、专业化、高效化。推动服务业融入全球产业价值链中高端,推进流通创新升级,提升服务业向专业化、高端化延伸。

同时,科学推动供应链金融发展,鼓励在川金融机构全面推广应收账款融资服务新模式,拓宽中小企业融资渠道,积极引导绿色供应链,推动建立统一的绿色产品标准、认证、标识体系,鼓励采购绿色产品和服务,积极扶植绿色产业,推动形成绿色制造供应链体系。参与构建全球供应链,建设中欧陆空联运基地,支持国际航班代码共享,鼓励航空公司新开、加密、优化国际(地区)国内航线。(李倩)

## 我省将考核农民工工资支付 弄虚作假将依法依规追责

四川经济日报讯 为了有效预防和解决拖欠农民工工资问题,切实保障农民工劳动报酬权益,日前,省政府出台《四川省保障农民工工资支付工作考核办法》。根据《办法》,考核工作从2018年至2020年,每年开展一次,考核采取分级评分法,基准分为100分,考核结果分为A、B、C三个等级。

考核工作于考核年度次年初开始,分为市(州)自查、实地核查、综合评议三个部分。1月底前,各市(州)政府对照考核方案及细则,对考核年度保障农民工工资支付工作进展情况和成效进行自查,填报自查考核表,形成自查报告,报省联席会议办公室。

在评定考核等级时,《办法》规定,如出现以下四种情况之一的,考核等级为C级:保障农民工工资支付工作制度措施落实到位、成效不明显、欠薪问题突出,考核得分排在全省后3名的;因拖欠农民工工资引发50人以上群体性事件,或因政府投资项目拖欠农民工工资引发40人以上群体性事件的;因拖欠农民工工资引发极端事件并造成严重后果的;保障农民工工资支付工作没有达到考核指标要求,影响国家对省考核结果的。

对考核评定结果,《办法》提出,对考核等级为A级的,由省联席会议予以通报表扬;对考核等级为C级的,由省联席会议对该市(州)政府有关负责人进行约谈,提出限期整改要求。被约谈的市(州)政府须制定整改措施,并在被约谈后2周内提交书面报告,由省联席会议办公室负责督促落实。

《办法》强调,对在考核工作中弄虚作假、瞒报谎报等造成考核结果失实的,由省联席会议予以通报批评;情节严重的,依法依规追究相关人员责任。(李倩)

## 成都高新区和硅谷互设科技金融中心 助力两地企业全球化发展

四川经济日报讯(记者 鲍安华) 记者昨日从成都高新区获悉,为整合国际创新资源,推动国际顶级科技园深入合作,成都高新区与硅谷城市群(山景市、门洛帕克市、都柏林市)及硅谷管理咨询公司Him Group集团签署合作谅解备忘录,三方拟合作共建“成都-硅谷科技金融中心”。

记者了解到,硅谷山景市位于美国加州圣克拉拉县,是谷歌(Google)全球总部所在地,是硅谷

的“初创社区”。门洛帕克市位于美国加州圣特奥县东南部,是脸书(Facebook)全球总部所在地。都柏林市位于美国加州湾区东部,是美国硅谷地区发展快速的高科技多元文化明星城市,其经济增长速度排名加州第二。而硅谷管理咨询公司Him Group创建于2013年,总部位于美国硅谷圣克拉拉市,创始团队来自高盛、雷曼兄弟、毕马威、麦肯锡等咨询公司和投资银行。

根据三方签署的合作谅解备忘录,Him Group集团将联合硅谷城市群(山景市、门洛帕克市、都柏林市)注资3000万美元,在成都高新区成立“成都-硅谷科技金融中心”;同时在硅谷设立1000平方米的科技金融中心,两地合作共建的“科技金融中心”将打造为成都高科技产业与金融创新全球化发展平台。

接下来,成都高新区和硅谷城市群将以“科技金融中心”为平台,在人

工智能、信息技术、生物医药、科技金融(FinTech)等领域开展全方位合作,整合国际创新资源,支持本土创新企业积极“走出去”,使不同阶段的项目在中美之间得到互相支持、实现优势互补。

记者了解到,“成都-硅谷科技金融中心”内设三大业务板块,包括设立“成都-硅谷技术转移中心”和“成都-硅谷金融服务中心”,以及在美国硅谷设立“成都-硅谷自贸之窗”。

## 成都将成为国内绿色经济发展领先城市

### 力争到2022年绿色低碳制造业实现主营业务收入3000亿元以上



四川经济日报讯(记者 李珊) 昨日,成都市发改委召开《成都市推进绿色经济发展实施方案》新闻发布会。记者从会上获悉,该《方案》由成都市发改委、市经信委、市科技局、市环保局联合印发,是成都市六大新经济形态中,继共享、流量、数字、智能经济之后出台的第五个实施方案。《方案》明确,到2022年,绿色经济将成为成都现代经济体系的重要支柱,力争绿色低碳制造业实现主营业务收入3000亿元以上。

### 到2022年新能源汽车保有量达10万辆

《方案》提出,到2022年,成都成为国内绿色经济发展的领先城市。力争绿色低碳制造业实现主营业务收入3000亿元以上,其中,节能环保产业力争实现主营业务收入1200亿元、培育100亿级企业1-2户,新能源汽车整车年产量达到10万辆,全产业链主营业务收入达到1000亿元,新能源产业实现主营业务收入300

亿元以上,培育行业龙头企业10家以上;建成森林康养基地50个;清洁能源消费比重提高到60%以上,公交机动化出行分担率达65%以上,新能源汽车保有量力争达到10万辆,高效节能产品市场占有率达90%以上。

### 明确绿色经济发展“九大产业形态”

《方案》明确了绿色经济发展的“九大产业形态”。从做强绿色低碳制造业、壮大绿色低碳服务业、培育绿色循环经济三个维度,提出重点发展新能源、节能环保、新能源汽车、绿色建筑、绿色物流、绿色低碳第三方服务、绿色金融、城市静脉、森林康养“九大产业形态”,旨在全面提升绿色产品供给水平。

围绕重塑绿色经济发展空间格局,《方案》提出,将重点依托产业功能区及园区,构建“新能源、节能环保、新能源汽车、绿色金融、森林康养”5大产业重点发展区,构建“绿色建筑、绿色低碳第三方服务、城市静脉”3大产业聚集区,在空间

地理上落实成都绿色经济发展“5+3”空间版图。

### 重点实施清洁能源替代等“十二大工程”

《方案》强调,要重点实施清洁能源替代工程、能源梯级利用工程、智慧能源发展工程、产业绿色升级工程、资源循环利用工程、园区绿色改造工程、绿色供应链工程、污染防治攻坚工程、生态系统提升工程、绿色交通畅享工程、绿色建筑示范工程、“碳惠天府”工程等“十二大工程”;着力营造“五大要素环境”,从企业引育、技术创新、融资服务、财税体系、绿色机制五个方面,重点解决生态要素供给等问题,营造有利于绿色经济发展的生长环境。

此外,记者从会上获悉,2017年,成都市331户节能环保规上企业实现主营业务收入704亿元,64户节能环保规上企业实现主营业务收入161亿元,新能源汽车实现主营业务收入67亿元,截至2017年底,成都市累计推广示范应用新能源汽车超过4万辆。

## 我省2.89万“老赖”受惩戒 追回执行款16.53亿元

据新华社成都3月27日电 2015年初,余某军雇佣张玉琼、敬思和、廖长路等在四川遂宁市射洪县天仙镇从事修堤工程。余某军支付部分劳务款后仍欠24000元。三人多次催促其支付剩余劳动报酬未果后,向法院提起诉讼,余某军长期未履行法院判决。2018年1月15日,法院对其采取刑事追究和司法拘留双重措施,余某军于1月22日支付纠纷案款。

2017年12月1日至2018年3月1日,四川省法院开展“司法大拜年”涉民生案专项执行行动。拖欠涉及职工、农民工利益的工程款,追索赡养费、抚养费、抚恤金、交通事故人身损害赔偿纠纷、医疗损害赔偿纠纷、工伤赔偿纠纷、刑事附带民事人身损害赔偿等十类案件的“老赖”成重点攻坚对象。成都、绵阳、泸州、广元、巴中等市均以此次行动为契机,联动出击,围堵“老赖”。

据法院执行局综合处处长胡旭东介绍,此次行动执结涉民生案件1.83万件,为农民工等弱势群体兑现案款16.53亿元,2.89万人受到依法惩戒,2026人得到相关救助。

此次行动中,涉民生案件坚持优先立案、优先执行、执行款优先发放的“三优先”原则。成都锦江法院仅用一周时间,为58名农民工追回执行款270万元。据成都市中级人民法院执行局局长刘子厚介绍,全市法院共受理涉民生案件4068件,执结2690件,执行到位10588.64万元。

欢迎搜索微信号“scjrbcsced”或扫描二维码关注四川经济日报官方微信。

图片摘自经济新闻